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Перевищення повноважень тягне юридичну відповідальність. Рішення про 

застосування примусу приймається уповноваженими посадовими особами або 

безпосередньо військовослужбовцем у разі його індивідуальних дій. У період 

збройної агресії підрозділи НГУ можуть діяти за правилами ЗСУ, що додатково 

розширює межі їх повноважень щодо застосування зброї. 

Проведений аналіз засвідчив, що чинне законодавство України, попри існуючі 

прогалини та недоопрацьовані положення, загалом закладає правову основу для 

правомірного застосування примусу військовослужбовцями НГУ у воєнний період. 

Законопроєкт № 10311 становить конструктивну спробу вдосконалення чинної 

нормативної бази, однак вимагає більш чіткого унормування термінів, а також 

узгодження з іншими галузевими актами. У подальшому доцільним є забезпечення 

системної нормативної гармонізації законодавства, що регламентує повноваження та 

порядок застосування примусу Національною гвардією України. Зокрема, необхідно 

розробити внутрішні відомчі акти з процедурними алгоритмами застосування 

примусових заходів, а також уніфікувати вимоги до підготовки військовослужбовців 

у частині знання правових обмежень і гарантій прав людини. Такий підхід сприятиме 

забезпеченню балансу між потребами національної безпеки та принципами 

верховенства права, що є ключовим у контексті сучасних викликів воєнного часу. 
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ПРОБЛЕМАТИКА ЗДІЙСНЕННЯ СТАБІЛІЗАЦІЙНИХ ДІЙ 

ПІДРОЗДІЛАМИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ 

 

У сучасних умовах триваючої повномасштабної збройної агресії з боку 

російської федерації одним з актуальних питань у напряму посилення стійкості 

нашої країни залишається інтеграція деокупованих території в Україну. Цей 

процес безпосередньо пов’язаний із проведенням відповідних стабілізаційних 

заходів (дій), які спрямовані на відновлення всіх сфер життєдіяльності цих 

територій, відновлення функціонування органів влади, забезпечення 

правопорядку, повернення внутрішньо-переміщених осіб (ВПЛ), відновлення 

пошкодженої інфраструктури (в т.ч. критичної інфраструктури) та 

забезпечується відповідними суб’єктами в умовах запровадженого правового 

режиму воєнного стану. Одразу зазначимо, що перелік та зміст стабілізаційних 

заходів не є конкретно визначеним в документах і залежить від обсягів 
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повноважень, якими наділені відповідні суб’єкти та наявних у них 

спроможностей. Так, наприклад, аналіз положень постанови Кабінету Міністрів 

України від 12 травня 2023 р. № 4862 та розпорядження Кабінету Міністрів 

України від 30 грудня 2022 р. № 1219-р3, якими передбачено підготовку до дій 

із стабілізації ситуації на деокупованих територіях Донецької і Луганської 

областей та їх реінтеграції, а також дії органів виконавчої влади з відновлення 

цих територій відновлення роботи органів державної влади, безпеки, 

гуманітарного реагування, відновлення інфраструктури, медичного реагування, 

економіки, інформаційної політики, соціального захисту населення, задоволення 

освітніх потреб, надання психологічної підтримки населенню, планування 

комплексного відновлення території; коло суб’єктів, які задіються до реалізації 

першочергових дій із стабілізації ситуації на деокупованих територіях. Щодо 

останнього, то до них віднесені наступні суб’єкти: центральні органи виконавчої 

влади, військові формування, правоохоронні органи, місцеві органи виконавчої 

влади, органи місцевого самоврядування, громадські об’єднання. Для сприяння 

координації діяльності перерахованих суб’єктів з питань відновлення систем 

життєзабезпечення на декоупованих територіях з вересня 2022 року утворено 

тимчасовий консультативно-дорадчий орган при Кабінеті Міністрів України – 

Координаційний штаб з питань деокупованих територій. 

Зокрема НГУ виконує не тільки військові функції, а і правоохоронні, що 

робить його універсальним (цей суб’єкт може бути ефективним як під час 

воєнного стану, так і в мирний час). Проте є низка питань, які на сьогодні 

недостатньо врегульовані та потребують свого вирішення, а саме: відсутність 

нормативного визначення поняття «стабілізаційні заходи (дії)» та його зміст; 

відсутність єдиних документів стратегічного планування (концепція, програма, 

план заходів з реалізації концепції або програми) з організації та проведення 

стабілізаційних заходів на деокупованих територіях як під час правого режиму 

воєнного стану, так і повоєнний час. Так, наприклад, О. Скобельська визначає 

стабілізаційні заходи як складник реінтеграційного процесу деокупованої 

території, що включає комплекс заходів, спрямованих на забезпечення 

безпечних умов життєдіяльності людей, громад, у тому числі організації 

гуманітарної логістики, відновлення правопорядку та формування стабільної 

безпеки на цих територіях. Такий висновок вченою зроблений на підставі аналізу 

положень постанови Кабінету Міністрів України від 12 травня 2023 р. № 486, 

розпорядження Кабінету Міністрів України від 30    грудня 2022 р. № 1219-р та 

Тимчасовий бойовий статут Механізованих військ сухопутних військ Збройних 

сил України. Вчена у визначені даного поняття зробила акцент на деталізацію 

комплексу заходів, який ним охоплюється, залишивши поза увагою суб’єктів, які 

реалізують ці заходи. 

Більш ширше за змістом визначення стабілізаційних заходів надає К. 

Бугайчук, визначаючи їх як комплекс узгоджених і взаємопов’язаних за метою, 


